



नारद जी को नमस्कार  
ऊं पित्र महादेवाय नमः

# सृष्टि समय

www.shrishtisamay.com



वक्रतुंड महाकाय सूर्य कोटि समप्रभ।  
निविडं कुरुमेदेय सर्वं कार्यंु सर्वदा।।

विकास की ओर समय का आगाज

हिन्दी साप्ताहिक

वर्ष-5, अंक-17, नई दिल्ली, 14 से 20 जून 2017

दिल्ली, हरियाणा, पंजाब, हिमाचल, राजस्थान, उत्तर प्रदेश, उत्तराखंड, बिहार, झारखंड, मध्यप्रदेश एवं महाराष्ट्र से प्रकाशित

पृष्ठ-12, मूल्य 6 रुपए

केंद्रीय मंत्रिमंडल की बैठक में अहम फैसला

## किसानों को सस्ता कर्ज

9 फीसदी पर मिलने वाला कर्ज अब 4 फीसदी ब्याज पर मिलेगा



### किसानों को रियायती ऋण की योजना एक साल के लिए बढ़ी

नई दिल्ली। केंद्र की नरेंद्र मोदी सरकार ने किसानों को सस्ता कर्ज मुहैया कराने की अर्वाध बढ़ाने के प्रस्ताव को मंजूरी दे दी है। केंद्रीय कैबिनेट की बुधवार को हुई बैठक में किसानों के लिए ब्याज वापसी की योजना को भी आगे जारी रखने की मंजूरी दी गई। इस स्कीम के तहत सरकार किसानों को उनके चुकाए ब्याज का 5 फीसदी हिस्सा उन्हें वापस कर देगी। कृषि ऋण से जुड़ी यह योजना 31 मार्च, 2017 को खत्म हो गई थी, हालांकि सरकार ने अब इसे इस साल भी जारी रखने का फैसला किया है।

### 2006-07 से ही चल रही योजना

यह योजना पहले ही चल रही है। इसके तहत जो किसान कृषि के लिए तीन लाख रुपए तक का अल्प अर्वाध ऋण लेंगे तथा एक साल के अंदर उसका भुगतान कर देंगे उन्हें सिर्फ चार प्रतिशत ब्याज चुकाना होगा। अल्पकालिक कृषि ऋण लेने वाले किसानों को नौ प्रतिशत ब्याज दर पर तीन लाख रुपए तक का ऋण मिलता है। एक वर्ष के अंदर इसका भुगतान करने वाले किसानों को ब्याज पर दो तथा तीन प्रतिशत की अतिरिक्त रियायत दी जाती है।

कैबिनेट से पारित प्रस्ताव के मुताबिक, ये सुविधा 1 साल तक के लिए लिए जाने वाले फसल कर्ज के लिए होगी और इसके लिए कर्ज अधिकतम सीमा 3 लाख रुपए रखी गई है। इस स्कीम के तहत सरकार करीब 19000 करोड़ रुपए खर्च करेगी और इसमें किसानों को 9 फीसदी ब्याज

पर मिलने वाला लोन अब 4 फीसदी ब्याज पर मिलेगा।

पांच प्रतिशत ब्याज का बोझ सरकार उठती है

इस प्रकार से पांच प्रतिशत ब्याज का बोझ सरकार उठती है और चार प्रतिशत किसानों को चुकाना पड़ता है। ऋण रियायत

योजना को वर्ष 2017-18 के लिए बढ़ाने को सरकार ने मंजूरी दी है और इसके लिए 20339 करोड़ रुपए का प्रावधान किया गया है। ब्याज पर दी जाने वाली यह रियायत सीधे सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों, निजी बैंकों, सहकारी बैंकों और क्षेत्रीय ग्रामीण बैंकों को भेजी जाएगी। यह ब्याज रियायत योजना एक वर्ष के लिए है और इसे नवंबर और भारतीय रिजर्व बैंक लागू करेंगे।

### किसानों की हालत खराब

ऐसे वक़्त पर जब किसान मुश्किल दौर से गुज़र रहे हैं, इसके उन छोटे किसानों को विशेष तौर पर मदद मिलेगी, जिन्होंने 3 लाख तक का कर्ज लिया है। यह योजना 2006-07 में शुरू की गई।

## क्रिकेट ने रुलाया, हॉकी-बैटमिंटन ने मान बढ़ाया

### पाक ने जीती चैंपियन्स ट्राफी



पाकिस्तान भारत को 180 रन से हराकर पहली बार आईसीसी चैंपियन्स ट्राफी का खिताब जीता। पहले टीएस जीतकर क्षेत्ररक्षण का फैसला, फिर लचर गेंदबाजी और बल्लेबाजों के शर्मनाक प्रदर्शन से भारतीय टीम को किसी आईसीसी टूर्नामेंट के फाइनल में पहली बार पाकिस्तान से हार का सामना करना पड़ा।

पाकिस्तान- 338/4 (50 ओवर)

भारत- 158 /10 (30.3 ओवर)



### हॉकी में पाक को 7-1 से रौंटा

● भारत ने एफआईएच विश्व हॉकी लीग सेमीफाइनल में पाक को रिकार्ड 7-1 से धूल चटाई  
● दोनों देशों के बीच यह 16वां मुकाबला था जिसमें भारत 56 बार विजयी रहा

### श्रीकांत ने जीता इंडोनेशिया ओपन



भारतीय शतरंज किदांबवी श्रीकांत ने फाइनल्स में जापानी क्वालीफायर कानुमासा साकाई पर सीधे गेम में जीत दर्ज कर इंडोनेशिया ओपन पुरुष एकल ट्राफी अपने नाम की।

श्रीकांत ने जीता इंडोनेशिया ओपन

### संक्षिप्त सामाचार

#### भारत की कार्रवाई में दो पाक सैनिक डेर

जम्मू। भारतीय सेना ने बुधवार को जम्मू के पुंछ जिले में भीमबर गली सेक्टर में एलओसी पर पाक सेना के हमले का मुंहतोड़ जवाब दिया। सेना की ओर से की गई जवाबी कार्रवाई में पाकिस्तानी सेना के दो सैनिक मारे गए हैं। पाकिस्तानी सेना ने एलओसी पर तीन स्थानों पर बिना उकसावे के अंधाधुंध गोलीबारी और गोलाबारी की।

#### एनपीए का एक चौथाई 12 कंपनियों के पास

मुम्बई। बैंकों की गैर निष्पादित परिसंपत्तियों (एनपीए) की वसूली को तेज करने के लिए रिजर्व बैंक सक्रिय हो गया है, बैंक ने ऐसे 12 कंपनियों को चिन्हित किया है, जिनके ऊपर बैंकों के कुल फंडों से कर्ज की एक चौथाई राशि है, केंद्रीय बैंक के अनुसार जिन 12 कंपनियों की पहचान की गई है, बैंकों को उनके खिलाफ दिवालिया की कार्रवाई शुरू करने की हिदायत दी गई है। इन चिन्हित खातों में प्रत्येक में 5,000 करोड़ रुपए या उससे अधिक का कर्ज है, जो बैंकों के कुल एनपीए का 2.5 प्रतिशत है। रिजर्व बैंक ने इन बैंक खातों के डिफॉल्टरों को सार्वजनिक नहीं किया है। रिजर्व बैंक ने चिन्हित 12 खातों को इनसॉल्वेंसी एंड बैंकरप्सी कोड (आईबीसी) के अंतर्गत तत्काल कार्रवाई के लायक पाया है। देश का बैंकिंग क्षेत्र एनपीए के बढ़ते बोझ से मुश्किल में है। आठ लाख करोड़ रुपए के कुल एनपीए में से छह लाख करोड़ रुपए तो राष्ट्रीयकृत बैंकों के ही हैं।

## देशभर में 1 जुलाई से ही आरबीआई ने जारी किया 500 रुपए का नया नोट

नई दिल्ली, 18 जून (देशबन्धु)। जीएसटी परिषद की 17वीं बैठक में मुनाफखोरी को रोकने के लिए कई अहम नियमों को मंजूरी दे दी गई है। हालांकि ई-वे बिल के तैयार न होने के कारण इस पर फैसला नहीं हो पाया है। जीएसटी परिषद ने सरकारी और निजी लॉटरी पर टैक्स की अलग अलग दरें तय की हैं। सरकारी लॉटरी पर 18 फीसद और सरकारी की ओर से अधिकृत निजी लॉटरी पर 28 फीसद की दर से टैक्स लगेगा। जीएसटी परिषद ने महंगे होटल में ऊंची दर से टैक्स लगाने का फैसला किया है। यानी 7,500 रुपए से ज्यादा किराए वाले होटलों में 28 फीसद टैक्स लगेगा। वहीं 2,500 रुपए से लेकर 7,500 रुपए किराए वाले होटलों में 15

### जीएसटी से महंगे होंगे होटल

फीसद की दर से टैक्स लगाया जाएगा। जीएसटी कार्गिंसल की अगली बैठक 30 जून को होगी। जीएसटी परिषद ने रविवार को इस बात पर सहमति जताई कि नई कर व्यवस्था पहली जुलाई से लागू की जाएगी, भले ही कुछ मुद्दे लंबित क्यों न हों। केंद्रीय वित्तमंत्री अरुण जेटली ने कहा कि भारत के पास नई प्रत्यक्ष कर व्यवस्था का क्रियान्वयन टालने का समय नहीं है। जेटली ने 30 जून की आधी रात से जीएसटी के पूरे देश में लागू होने से पहले हुई जीएसटी परिषद की बैठक के बाद

यहां संवाददाताओं से कहा कि जीएसटी परिषद पहली जुलाई से जीएसटी लागू करने पर सहमत है। बैठक में कई सारी कंपनियों और कारोबारों ने अपनी खुद की तैयारी न होने का मुद्दा उठया है। लेकिन हमारे पास जीएसटी क्रियान्वयन को टालने का समय नहीं है। जेटली ने सरकार की तैयारियों के संदर्भ में कहा कि 80 प्रतिशत से अधिक पंजीकृत निकायों को उनके प्रोविजनल जीएसटी पंजीकरण मिल चुके हैं। उन्होंने कहा कि कुछ नए कारोबार जीएसटी के अधीन पहली बार आएंगे। जेटली ने कहा कि यदि आप पंजीकरण की पुरानी व्यवस्था से लें, तो इसमें 80.91 लाख करदाता हैं, जिनमें से कुछ बाहर हो जाएंगे।



मुम्बई, 18 रिजर्व बैंक ऑफ इंडिया (आरबीआई) ने महात्मा गांधी शृंखला (नई) में 500 रुपए का नया नोट जारी किया है। केंद्रीय बैंक ने बताया कि नए नोटों पर रिजर्व बैंक के गवर्नर उजजत पटेल के हस्ताक्षर हैं। इनके इन्सेट में दोनों तरफ बड़े अक्षर में अंग्रेजी का 'ए' मुद्रित है। नोट का मुद्रण वर्ष 2017 पिछले हिस्से पर अंकित होगा। रिजर्व बैंक ने बताया कि 500 के पुराने नोट भी चलन में बने रहेंगे। नए नोट के अन्य फीचर वर्तमान में प्रचलित 500 के नोटों जैसे ही हैं।

## दार्जिलिंग : जीजेएम प्रमुख के घर पर छापेमारी हथियारों का जखीरा बरामद, भड़की हिसा

दार्जिलिंग। गोरखा जनमुक्ति मोर्चा (जेजेएम) द्वारा उत्तरी पश्चिम बंगाल की पहाड़ियों में आयोजित अनिश्चितकालीन बंद के बीच पुलिस ने गुरुवार को जेजेएम प्रमुख बिमल गुरुंग के आवास पर छापेमारी कर हथियारों का एक बड़ा जखीरा बरामद किया है।

पुलिस सूत्रों के अनुसार बिमल के घर से हथियारों का बड़ा जखीरा और साथ ही तीर कमान, चाकू, कुल्हाड़ियाँ और कारतूस बरामद किए गए हैं। बिमल गुरुंग के घर पुलिस छापे के बाद उनके समर्थक भड़क गए हैं, कई समर्थकों ने कलियामोंग जिले के पेडोंग थाने में आग

लगा दी है। पटलाभास में जीजेएम का दफ्तर पुलिस ने सील कर दिया। हंगामे के दौरान जीजेएम समर्थकों ने पुलिस वालों पर पथरबाजी भी की, वहीं कई वाहनों को आग के हवाले कर दिया। गुर्साए समर्थकों ने जगह-जगह तोड़फोड़ व आगजनी की।

## किसानों के चेहरे पर बड़ी शिकन, केरल तट पर समय से दो दिन पहले दी थी दस्तक ऊफ! कमजोर पड़ी मानसून की रफतार

नई दिल्ली। केरल तट पर समय से दो दिन पहले दस्तक देने के बाद अब दक्षिण-पश्चिम मानसून के आगे बढ़ने की रफतार धीमी पड़ गई है तथा फिलहाल यह समय से पीछे चल रहा है। 15 जून तक मानसून गुजरात और म्र के उत्तरी तथा राजस्थान के दक्षिणी

हिस्से तक पहुंच जाता था साथ ही यह पूरे बिहार, झारखंड, छत्तीसगढ़ और उड़ीसा को सराबोर करता हुआ इस समय तक उस में प्रवेश कर चुका होता है। लेकिन, इस साल यह अब तक बिहार और झारखंड पहुंचा ही नहीं है। मौसम विभाग ने अगले दो-तीन दिन

में मानसून के बिहार और झारखंड पहुंचने तथा गुजरात, महाराष्ट्र और पश्चिम बंगाल में आगे बढ़ने का पूर्वानुमान व्यक्त किया है। राष्ट्रीय मौसम पूर्वानुमान केंद्र की प्रमुख सति देवी ने बताया कि मानसून फिलहाल कुछ कमजोर पड़ गया है।

### मनोज चौधरी

नई दिल्ली। केंद्रीय विद्यालय विज्ञान विहार के वार्षिकोत्सव के अवसर पर मौजूद कई अतिथियों ने परीक्षा में उत्तीर्ण छात्रों की प्रशंसा की और अपने अनुभव साझा किए। इस अवसर कई सम्मनित लोग विश्व मोहन, जिलाधिकारी, जिला शाहदरा एवं अध्यक्ष विद्यालय प्रबंध समिति, विशिष्ट अतिथि सतेश मिर्चा, उपायुक्त, केंद्रीय विद्यालय संगठन, दिल्ली संभाग, संजीत कुमार सहायक अधिकारी, केंद्रीय विद्यालय संगठन, दिल्ली संभाग, धीर सिंह प्राचार्य, केंद्रीय विद्यालय गोल मार्केट, मुकेश कुमार गार्ग प्राचार्य केंद्रीय विद्यालय ए जी सी आर कालोनी, शोभा शर्मा, प्राचार्या केंद्रीय विद्यालय प्रोग्राम विहार, विद्यालय प्रबंध समिति के सभी सम्मनित सदस्य मौजूद थे। विद्यालय में दो पाली है तथा विद्यालय में कुल छात्र संख्या 3961 है। हमारे पास शिक्षक एवं कर्मचारियों का कार्य के प्रति समर्पित समूह है, अपनी समर्पण की भावना के साथ वे हमारे विद्यालय में छात्रों को शिक्षा प्रदान करते हैं। हम संदेव विद्यार्थियों के लिए समृद्ध व्यक्तित्व का विकास एवं पोषण करने तथा देश के जिम्मेदार नागरिक बनाने के लिए अनुकूल वातावरण प्रदान करने के लिए प्रतिबद्ध है। केंद्रीय विद्यालय संगठन को इस बात का गर्व है कि हम इस शिक्षा

## बच्चे राष्ट्र के धरोहर हैं: लक्ष्मी सिंह

के लिए शैक्षणिक, सह पाठ्य चर्चा और अतिरिक्त पाठ्यक्रम गतिविधियों में श्रेष्ठ उपलब्धियों को स्वीकार करते हैं। आज अपने छात्रों और कर्मचारियों की उपलब्धियों को प्रस्तुत करते हुए, मैं अपार गर्व का अनुभव कर रही हूँ। शैमुल जॉर्जेशन ने कहा है कि यह हमारे धीरज और कड़ी मेहनत का प्रतिफल है कि केंद्रीय मध्यमिक शिक्षा बोर्ड (सीबीएसई) मार्च 2016 के परीक्षा परिणाम शानदार रहे है। कक्षा बारहवीं में 329 विद्यार्थी सम्मिलित हुए, जिनमें 317 छात्र उत्तीर्ण हुए, इस प्रकार 17 विद्यार्थियों ने 90 प्रतिशत से अधिक अंक प्राप्त कर विद्यालय की प्रतिष्ठा को पराकाष्ठा पर पहुंचाया। सीबीएसई बोर्ड में बारहवीं की परीक्षा में 96.96 प्रतिशत तथा दसवीं की परीक्षा में 99.68 प्रतिशत प्राप्त किया। 2016 में 44 विद्यार्थियों ने 10 सी.जी.पी.ए प्राप्त कर विद्यालय की मान बढ़ाया तथा केंद्रीय विद्यालय संगठन और से 5000 रुपये का नगद पुरस्कार प्राप्त किया। साहित्य चोधरी एवं मोहम्मद सैफ ने 95.4 प्रतिशत अंक प्राप्त कर विज्ञान संकाय में, कुमारी आकांक्षा के लिए प्रतिबद्ध है। केंद्रीय विद्यालय संगठन को इस बात का गर्व है कि हम इस शिक्षा



### वार्षिकोत्सव 2017 का आयोजन

दार्जिलिंग। कक्षा पंचम (अ) की छात्रा मुख्य अतिथि डी.एम. विश्वमोहन का स्वागत करते हुए व बाएं के.वी.एस प्राचार्या लक्ष्मी सिंह व मुख्य अस्थापिका सीमा कोरा। प्रतिशत अंक प्राप्त कर मानविकी संकाय में प्रथम स्थान प्राप्त कर विद्यालय को गौरवान्वित किया। तीन विद्यार्थियों को सानिध्य चोधरी, मोहम्मद सैफ एवं श्रेया सिंह ने केंद्रीय विद्यालय संगठन के शीर्ष 1.5 प्रतिशत में स्थान प्राप्त कर शिक्षा जगत में कीर्तिमान स्थापित किया। विद्यालय के छात्रों ने अंतरराष्ट्रीय विज्ञान ओलंपियाड 2016 में भाग लिया। केंद्रीय विद्यालय वालीगंज, कोलकाता में आयोजित विद्यार्थी विज्ञान कॉग्रेस में छठी कक्षा के छात्र सोहित प्रतिभागी के रूप में सम्मिलित हुआ, सातवीं कक्षा के छात्र कुशलदास ने बेंगलुरु में आयोजित, जवाहरलाल नेहरू राष्ट्रीय विज्ञान, गणित एवं पर्यावरण प्रदर्शनी 2017 में दिल्ली संभाग का प्रतिनिधित्व किया, अर्चना चटर्जी स्नातकोत्तर शिक्षिका (रसायन शास्त्र) के नेतृत्व में ग्यारहवीं के छात्र कौशलराज भदौरिया तथा नवी कक्षा की नैस्सी, मनुज, के विशिष्ट योगदान से अखिल भारतीय स्तर पर नीति आयोग द्वारा अटल टिकरिंग प्रयोगशाला प्रारम्भ करने हेतु विद्यालय को 12 लाख रुपए की अनुदान धनराशि से सम्मानित किया गया। विद्यालय का एक छात्र अखिल भारतीय आयुर्विज्ञान संस्थान के लिए, तीन छात्रों का चयन अन्य मेडिकल कॉलेज, दो छात्रों का चयन है तथा अनेक छात्रों का चयन दिल्ली विश्वविद्यालय के विभिन्न कॉलेज में हुआ। लगभग 70 छात्रों ने इन्द्रप्रस्थ विश्वविद्यालय तथा यूपीटीयू के विभिन्न इंजीनियरिंग संस्थानों में प्रवेश प्राप्त किया। आठवीं की छात्रा गरिमा ने जर्मन भाषा में शत प्रतिशत अंक ग्रहण कर जर्मनी यात्रा का गौरव प्राप्त किया। विद्यालय के तीन मेधावी विद्यार्थियों कुमारी अभिनव धनराशि से सम्मानित किया चयन जापान जाने के लिए किया गया।

केंद्रीय विद्यालय संगठन विद्यार्थियों के सर्वांगीण विकास पर बल देता है। अंतरसदनीय प्रतियोगिताओं में उत्कृष्ट प्रदर्शन के अतिरिक्त हमारे अनेक बच्चों को क्षेत्रीय एवं राष्ट्रीय स्तर की प्रतियोगिताओं के लिए चुना गया। 147वें केंद्रीय विद्यालय संगठन के राष्ट्रीय खेल कुद सम्मेलन 2016 के लिए 39 विद्यार्थियों का विभिन्न प्रतिस्पर्धाओं में भाग लेने के लिए चयन हुआ। केंद्रीय विद्यालय संगठन द्वारा आयोजित राष्ट्रीय स्तर पर चयनित होकर सातवीं कक्षा की छात्रा कुमारी प्रिया ने लॉन टेनिस में आई में उत्कृष्ट प्रदर्शन किया। सरदार वल्लभ भाई पटेल की जयंती के उपलक्ष्य में भारत सरकार द्वारा आयोजित एकता दौड़ में 50 विद्यार्थियों ने भाग लिया जहां माननीय प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी जी द्वारा गेहूँ दौड़ को हरी झंडी दिखाई गई 7 21 जून 2016 को आयोजित अंतरराष्ट्रीय योग-दिवस पर माननीय प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी जी के साथ विद्यार्थियों ने योग करके विद्यालय के सम्मान में चार चांद लगाए। वर्ष भर चलने वाली स्काउट गाइड की गतिविधियों के अंतर्गत नौवीं के छात्र अभिनव शर्मा एवं छात्रा रुचिका बरारी ने सत्रहवीं राष्ट्रीय जम्मूरी, बेंगलुरु में भाग

लिया। आकांक्षा एवं अंकिता, दसवीं कक्षा की छात्राओं ने राष्ट्रपति पुरस्कार प्राप्ति हेतु शिविर में भाग लिया तथा रुचिका बरारी ने राज्य पुरस्कार प्राप्त किया। विद्यालय में स्वतंत्रता दिवस, गणतंत्र दिवस, संस्कृत साहा, हिन्दी पखवाड़ा, स्वच्छता पखवाड़ा, स्वच्छता जागरूक रैली, शिक्षक दिवस, साक्षरता दिवस, स्वच्छ भारत साहा, सक सुरक्षा व स्वच्छ, ग्रीन ओलम्पियाड, संविधान दिवस, चिंतन दिवस, पुस्तक मेला, कब और बुलबुल कुद उत्सव, राष्ट्रीय विज्ञान दिवस, सांप्रदायिक सदभावना साहा, झण्डा दिवस, पितामह दिवस इत्यादि कार्यक्रम सम्पन्न हुए। विद्यालय को स्वच्छता अभियान के अंतर्गत विश्व स्वच्छता पुरस्कार से सम्मानित किया गया। दिल्ली यातायात पुलिस द्वारा आयोजित विभिन्न प्रतियोगिताओं में खली सिंह ने पेंटिंग, अक्षिता चौहान ने मार्शल आर्ट तथा पीयूष कुमार ने फुटबाल में स्वर्णपदक प्राप्त किया। यह विद्यालय तीन संगणक (कंप्यूटर) प्रयोगशाला से सुसज्जित है। हमारे विद्यालय में स्व-कक्षाएं, इंटरैक्टिव बोर्ड, विजुअल बोर्ड एवं प्रोजेक्टर से सुसज्जित है। विद्यालय की प्रवेश प्रक्रिया एवं शुल्क संग्रह ऑनलाइन है।

अत्यक्त संभावनाओं को उजागर करने के लिए सह-पाठ्यक्रम गतिविधियों के दौरान विभिन्न कार्यक्रम और प्रतियोगिताओं का आयोजन किया जाता है।